

# 日本大臣坦認「排核污」 觸怒岸田

## 講真話 竟被勒令撤回並道歉



▲日本農林水產大臣野村哲郎8月31日就「核污染水」一事道歉。網絡圖片

野村哲郎8月31日在首相官邸與岸田就向漁業相關者提供援助等進行了商議。在會談後回答記者提問時，野村哲郎說，他和首相就「核污染水」排放後的評估等交換了信息。針對野村哲郎上述發言，岸田表示，發言「非常令人遺憾」，已責令其道歉並收回發言。

### 日民眾稱野村吐真言

當天晚些時候，野村哲郎面對記者做出「全面道歉」，表示自己「說錯了話」，撤回此前有關「核污染水」的說法。他否認將引咎辭職，並辯稱自己此前「在正常的對話中沒說過『污染水』，不知道為什麼當時會這麼說」。在1日內閣會議後的記者會上，野村哲郎就此事再次道歉，稱自己「從昨天起就在深刻反省，令福島民眾和相關人士感到不快，非常抱歉」。

此事在網上引發熱議。有日本網友表示，野村哲郎只是不小心吐露了心聲，要不是平時就這麼稱呼是不會「失言」的。有網友稱，日本政府極力打造有關「核污水無害」的敘事，試圖「洗白」日方的所作所為，但「我們不會相信他們的說法！」

日本政府和東京電力公司一直強調，冷卻核反應堆堆芯燃料的污染水經「多核素處理系統」(ALPS)處理並稀釋後才排入大海，因此堅持稱之為「處理水」。

### 岸田表演吃海鮮被批虛偽

為了證明排放的核污水「安全」，日本、韓國和美國政客連日來紛紛當眾表演「享用」福島食物，以證明水產沒有受到排放核污水的影響。8月30日，岸田率一眾日本政府高官在首相官邸吃用福島食材做的午餐，岸田大讚福島生魚片美

味；8月31日，岸田視察東京豐洲魚市場，並當眾吃福島章魚片。

然而，政客一連串的「公關騷」並不能欺騙包括日本人在內的各國民眾。日媒披露，日本市民團體「反對核電站污染水排放全國聯絡會」指出，被放射性物質污染的水即使經過淨化處理後，仍會給食用水產的人造成健康危害。該團體1日向東京地方檢察廳提交了對岸田和東電社長小早川智明等人的檢舉書。

日本環境公害病水俣病受害者團體也於8月31日發表聲明，警告日本社會不應忽視福島核污水排海可能帶來的健康風險，呼籲即刻停止核污水排海，以免重蹈水俣病的歷史覆轍。

### 中方斥日本轉嫁風險

中國外交部發言人汪文斌1日表示，日方有關官員提及污染水，不過是說了句大實話而已。日方真正應該撤回的，難道不是將核污水強行排海的錯誤決定嗎？日方真正應該道歉的，難道不是向全世界轉嫁核污染風險這種自私自利的行為嗎？

針對日方聲稱中國是唯一反對日本排海的國家，汪文斌表示，日方言論純屬罔顧事實、顛倒是非。如何處置核污水，絕不是日本一家私事，日本應當做的，不是以受害者的面目「嗚冤叫屈」，而是以加害者的身份檢討反省。奉勸日方立即停止向全球轉嫁核污染風險，不要站在整個國際社會的對立面，否則必將為此承擔長遠的道義和法律責任。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃8月30日表示，既然美國政客支持日本，那可以考慮喝下核污水，以證安全。

【大公報訊】綜合共同社、俄新社、新華社報道：日本農林水產大臣野村哲郎8月31日在回答記者提問時，把福島第一核電站向海洋排放的水稱作「核污染水」，而非日方一直堅稱的「處理水」。隨後首相岸田文雄要求他撤回發言並道歉。中國外交部發言人汪文斌9月1日表示，日方有關官員提及污染水，不過是說了句大實話而已。「處理水」這樣的稱謂無視客觀事實，無非是日方試圖淡化、掩蓋核污水排海的危害，誤導公眾和國際輿論。



▲日本首相岸田文雄8月31日當眾吃福島海產，被批虛偽。美聯社



▲日本民眾在首相官邸前高舉「不要排放污染水入海」的標語抗議。路透社

### 網友仗義執言

- hrvoje mrkovic**
    - 為什麼日本政府不把這些核污水留給他們自己？
  - user-ev2no9tn3k**
    - 考慮到日本過去幾十年來在承擔社會責任方面的所作所為，它永遠不可能成為具有重要政治影響力的國家。
  - wolf\_patriot737**
    - 日本極力編造有關「核污水無害」的故事，試圖把影響力降到最低，但我們不會相信他們的說法！
  - Entyolo**
    - 在未來數十年，核污水將蔓延至全球。到那時，也許就沒有乾淨的水可以飲用和使用了！
  - Henry Tav**
    - 其他（有核電站的）國家都在排放用於冷卻核電站關鍵設施的水，但冷卻水並沒有接觸到核反應堆中的污染物。福島核污水是直接接觸反應堆中放射性物質的水，對全世界都是危險的。
- 大公報整理

### 日崇光西武賣盤 900職員罷工

【大公報訊】綜合日本每日新聞、共同社報道：日本連鎖便利店7-11公司7&I控股公司1日宣布，已經出售旗下百貨公司崇光西武給美國投資基金以及日本澁橋控股公司，出售價格預估為8500萬日圓（約460萬港元）。擔憂工作權益受損的崇光西武工會約900名成員8月31日發動罷工，西武池袋總店全館當天暫停營業。這是繼1962年阪神百貨罷工以來，時隔約60年再有大型百貨公司發動罷工。

崇光西武工會不滿7&I控股公司未向工作人員充分說明出售後是否維持僱傭關係等就決定出售，8月28日通知資方將於8月31日發動罷工。

7&I控股公司社長井阪隆一表示，盡快完成交易是公司重整的捷徑。峰堡集團表示，會努力持續百貨公司事業，並盡力為工作人員提供最大支援。

一名男性顧客表示，希望像往常一樣享受購物的樂趣，希望崇光西武易手後百貨公司內的氛圍也能保持不變。一位女性顧客表示，以前鐵路公司會罷工，但已經很久沒有見到有人罷工了；她希望員工的工作權益能夠得到保障。



▲崇光西武工會約900人8月31日舉行罷工。美聯社

### 「驕傲男孩」頭目涉美國會暴亂 判囚17年

【大公報訊】據CNN報道：美國聯邦法官8月31日判處極右組織「驕傲男孩」頭目比格斯17年徒刑，另一名骨幹雷爾則被判刑15年。陪審團之前裁定，兩人在2021年1月6日的國會暴亂事件中犯下煽動陰謀等罪行。

聯邦檢察官要求判處比格斯33年監禁。比格斯受審時稱自己當時是被國會大廈外的特朗普支持者「誘惑了」，「我只是向前走，好奇

心擊敗了理智。我不是恐怖分子，我的心中沒有仇恨」。他又為自己當時的行為道歉，稱他的女兒是一名性侵害受害者，需要父親在旁。

檢方要求判處雷爾30年監禁，稱

他向國會大廈外的執法人員噴射化學刺激劑，但他在出庭作證時多次撒謊。雷爾還帶領至少3名男子進入參議員辦公室，在那裏抽煙並擺姿勢拍照。

法官凱利表示，他不是要小看國會發生的暴力事件，但造成的後果與大規模傷亡案件不能相比，若判處更重刑期，可能導致量刑不公。

自2021年1月6日以來，已經有超過1100人因涉國會暴亂被捕。已有超過630人對司法部提出的指控表示認罪，罪名包括襲擊、盜竊、非法持有武器、非法侵入和妨礙官方程序等。至少110人在審判中被判罪名成立。目前被判刑期最長的是極右翼民兵組織「守誓者」創辦人羅茲，於今年5月被判處18年徒刑。



▶2021年1月6日，「驕傲男孩」頭目比格斯（左）和該組織成員向國會大廈前進。美聯社

### 北海道驚現巨蛾 路人直呼恐怖

【大公報訊】據HTB北海道新聞報道：日本北海道札幌近日出現大量巨型蛾子，在街道和地鐵通道上到處亂飛，有民眾被嚇到直呼恐怖，嚴重影響市民的生活。日媒稱，這種蛾子是樟蠶蛾，尚不清楚為何突然大量出現。北海道林業研究機構專家稱，可能是因為今年氣溫過高，幼蟲成長過快所致。

自上周以來，札幌西區等多地街頭突然大量出現大型飛蛾，令不少行人感到害怕。當地民眾表示，這些蛾子翼展超過10厘米，與智能

手機差不多大。白天看不到它們的蹤影，到了晚上就成群出現，「又大又讓人害怕」。

有人表示，原以為蛾子是一片枯葉，但走近一看，被蛾子的樣子嚇得感覺噁心，「簡直讓人起雞皮疙瘩，無法靠近」。

北海道林業研究所研究員內田洋子表示，這種蛾子通常在山裏和森林中出現，近年由於全球變暖和氣候變化的影響，飛蛾數量正在增加。這種蛾子成蟲的壽命很短，只有一周到十天左右。



▲▲北海道近日出現大量巨型蛾子，市民受到驚嚇。網絡圖片